

那些雪事

焦辉



下雪了,雪中的小城变得妩媚清丽。在漫天洁白里,我想起关于雪的一些事情……

我儿时跟乡下奶奶住,距离安岗小学一里多路,奶奶疼我,每日接送,风雨无阻。那时小学三年级已开有早课,冬天去学校早读,天黑风寒,奶奶还是要接送我,劝她不住,只能享受亲情的温暖。一日夜雪,我不想早课。奶奶硬掀起我的被褥,说:“勤快是随身宝,可不敢懒。”奶奶牵着我的手,踩着厚雪去学校。到校门口,奶奶说:“好好背书,我赶紧回家做饭。”望着奶奶臃肿的身体在落雪中艰难地走,我的眼窝热烫了。

记得有年大雪,下了一天一夜,天初晴,满世界莹莹光华。村中孩童纷纷跑到大晒场,分班堆起雪人,商议比一比谁堆

的雪人最好。我领弟弟一起堆雪人,先铲雪堆出山般上尖下大的雪堆,再用手和铁锹雕出脑袋、脖子、躯体的大致轮廓,然后找物件妆点五官。乡野晒场,没什么精美物件,无非用树枝、麦苗、土块等妆出雪人的眼、耳、鼻、口。不知谁拿了半根胡萝卜,为雪人插出鼻子,引发了赞叹。弟弟当时七岁,他见我们的雪人不能出众,解下脖里的红围巾围到了雪人脖子上。红围巾是郑州的姨妈送给他的。白雪人围着红围巾,光艳夺目。很多人围到我们堆的雪人前,赞叹不已。回家时我们舍不得把围巾拿掉,等晚上去拿,围巾已经不见了。我和弟弟挨了母亲的责骂。现在想来,这事多么有趣。

初中退学后,我去异乡一处工地打工。冬夜风雪,工棚里四处进风,床前地

面竟然堆起了一小堆雪。不脱衣服裹着被子依然瑟瑟,不能入眠。十六岁的我思念起远方的家,偷着落泪。焦作的工友老黄起身,拿出几桶方便面,说:“焦辉,老薛,走,我们泡面去吃。喝了热面汤好睡觉。”我们一起冒雪去水房,叫开门,茶桶幸有开水。泡上面,管水房的老白嚷着要睡觉,我们只好端着面到旁边人放杂物的棚里吃。工地塔吊上的大灯照射着飞舞的雪花,一朵朵仿佛怒放的梨花,一只只宛如翩翩的银蝶。我吃着热腾腾的泡面,听老黄、老薛闲聊,不再觉得寒冷。

飘雪时光因为有了美好、有趣的人和事,才成了生命中最温暖、难忘的回忆,所有过往,成了岁月长河中晶莹的浪花,成了漫漫人生中灿烂的阳光……

一场雪,一场期待已久的雪,终于伴着寒冷降临了。

天地间白茫茫的,世界的色调变得单一而纯洁。四周寂静,仿佛遥远的抒情童话。潜入夜,润无声,不惊扰人们,雪是多么善解人意。

雪不紧不慢地飘着,落于屋顶,栖于枝头,扑向大地,如一首曼妙的乐曲在袅袅地播放。

小时候,经常有人会问,喜欢冬天还是喜欢夏天。在冬天时,我们会说,喜欢夏天;而在夏天时,我们又会说喜欢冬天,现在看来当时的的想法是多么幼稚。

其实,自然赋予人类春、夏、秋、冬四季,每个季节有每个季节的美丽:春天莺飞草长,鸟语花香;夏天绿树成荫,蛙鸣蝉聒;秋天满山红遍,层林尽染;冬天北风呼啸,瑞雪飘飞。

冬天的美丽在于有晶莹的雪花,有剔透的冰凌,有怒放的红梅……如果缺失这些具有冬日特有的风景,那冬天就不再是冬天了。

人们常说,“一年之计在于春”,当然,这除了春天是每年的第一个季节之外,可能更多指的是春天姹紫嫣红的美景和不冷不热的气候。而我更愿相信,在生命的四季中,冬天才是生命的真正开始,没有冬天的积蓄,哪来春天的万紫千红;没有冬天的孕育,哪来夏天的

枝繁叶茂;没有冬天的等待,哪来秋天的果然谷香。

民谚说,“今冬麦盖一条被,明春枕着馒头睡”,雪花飘落、消融、浸润,化作春水流淌在农民的心中,寄托了农民的多少喜悦和盼望。雪还能够净化空气,抑制一些病菌的生长,减少疾病,益处多多,功不可没。

诚然,冬天的大雪也会给交通和其他方面带来不利的影响,但我想宽容的人们不会因此去怪罪和怨恨她吧。因为“冬天来了,春天还会远吗?”



江舟 摄



银装素裹

木子摄

爸爸的巴掌

李学志

我无论如何都想起,小时候爸爸是否牵过我的小手,记得最深的却是巴掌。虎生风的巴掌,将爸爸永远定格在四十岁的挺拔里——他急着远走,还没来得及牵我的手。

二

八岁那年,妹妹趁大人不在,寻出六六粉来玩,全身过敏,起满了红疙瘩。家里混乱一片,爸爸提议去县医院检查。眼看妹妹乘坐的架子车吱呀呀爬上河堤,我哭着追了上去。爸爸只用一巴掌就解决了这件事。我嚎啕大哭地看着他们下河堤,坐船,越走越远。事后奶奶说,我屁股上完完整整五个手指印,两人才消下去。

那年爸爸三十九岁,在小集上开了家“食堂”,卖油条稀饭,卖卤肉凉菜,也备办各种流水席……赊账本记得一页一页,每到年关,爸爸就骑着自行车四处要账……

三

十岁那年的下午。暴雨刚歇,门前的小池塘满盈盈的,飘着一层秸秆,像一个湖心小岛。我把我的发现说

给同伴们听,她们不信。我决定亲自尝试——纵身跳向小岛,脚下一软,水一下涌到了脖根儿。在伙伴们的呼救声中,爸爸赶到了。他拎小鸡一样把我高高拎起,另一只手在我的屁股上狠狠拍了一巴掌。我落汤鸡似的本就惊魂未定,这下好了,哭得如同暴雨又来了。一场……

那年爸爸四十一岁。他像我跳池塘一样,不顾众人质疑,尝试着包鱼塘,培育银耳、蘑菇……最后都以泡汤收场。

在那个众所周知的年代,地主出身的爸爸被取消了上大学的机会,同时放弃的还有爱情——这之后许多年他都是光棍儿。爸爸也为他的浪漫情怀付出过代价,他曾因模仿电影里的情节“对暗号”,被当成“阶级敌人”审讯过。后虽澄清,名声却是远扬——我曾亲耳听村

人喊爸爸的绰号“特务”。

被生活拳打脚踢揍得鼻青脸肿的爸爸,不得已学了厨师的手艺。在油炸酥肉的翻滚里,在手工白丸子的热气里,在拔丝山药的甜香里,在为人做酒席的嘈杂里,爸爸将自己的梦想和现实一再地调和、调和……那没有调和的,寻着缝儿就变成了爸爸脆亮的巴掌:啪,啪,啪。多像爸爸在命运里摔的一跤又一跤,多像命运甩打在爸爸身上,脸上的一掌又一掌……

多年后,我在整理奶奶遗物时,发现了一封爸爸的来信,那时还没有妈妈和我们。他向奶奶述说他的体检结果,他的心脏已经出现状况,他深深地担忧,对婚姻、对生计、对未来,一天比一天担忧。在那担忧里,他备办了无数个婚丧嫁娶的流水席,一桌一桌摆起,再一桌一桌撤去……直到他自己心肌梗塞离去,别人为他的葬礼摆起了流水席……

如果爸爸还在,那给我屁股留下印记的巴掌,不知会抡起老汤勺为我们姐妹的结婚生子宴席,置办出什么样的花样来呢?

廉洁无处不在

张书亚

如果廉洁是一棵松,就会在万木凋零的冬日,为人们送上一丝绿意;如果廉洁是一盏灯,就会在黑暗冰冷的夜晚,为人们添上一份光明;如果廉洁是一座灯塔,就会在波涛汹涌的海上,为人们指明前进的方向。

“以铜为镜,可以正衣冠;以人为镜,可以明得失;以史为镜,可以知兴替。”在新时期,廉洁更是一面镜子,它时刻提醒着我们要守住清贫、抵得住诱惑、耐得住寂寞、撑得住信念!

孟子有语云:“路虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。”明确告知我们,廉洁必须从小事做起、从自身做起,立足于自身的本职工作。作为一线教师的我更应如此。

长久以来,我都认为廉洁是一件离我很遥远的事情,我不过是在一个普通的不能再普通的岗位,从事着一件极其简单的工作。每天的工作很是单调,每天我面对的都是学生熟悉的面孔,每节课也几乎都是单调的歌曲。

但从历史和社会生活中,我知道有数不清的贪官污吏,东窗事发后,面对

化自觉,让廉洁文化深入到社会生活的各个方面。我所能做的唯有如此。

即使身处平凡的岗位,我也应该时刻保持清醒,不能让自己偏离正确的航道,因为我知道,我的言行对学生很重要。我要做的,就是立足自己的实际工作岗位,奉行廉洁奉公、诚实守信、爱岗敬业、公道正派的原则,不断规范和约束自己的思想与行为,增强自己抗拒腐蚀的能力。更要以社会公德教育和职业道德教育为重点,以营造清正廉洁、公道正派的社会氛围为指向,以树立牢固的廉洁理念、构筑反腐倡廉的社会公众思想体系为根本任务。

我在平时的工作中以身作则,用自己的言行对学生学习可学习的榜样,在行为和思想上引导他们,使孩子们在潜移默化中自觉养成廉洁的精神内涵和文化素养,使廉洁意识内化为自然而然的思想准则和道德准绳,外化为社会影响公众倡导廉洁的自觉实践,让廉洁文化深入人心,形成良好的社会精神风貌,使廉洁成为一种习惯、成为一种文

“清风周口”廉洁文化征文活动获奖作品

雪韵

王伟

枝繁叶茂;没有冬天的等待,哪来秋天的果然谷香。

民谚说,“今冬麦盖一条被,明春枕着馒头睡”,雪花飘落、消融、浸润,化作春水流淌在农民的心中,寄托了农民的多少喜悦和盼望。雪还能够净化空气,抑制一些病菌的生长,减少疾病,益处多多,功不可没。

诚然,冬天的大雪也会给交通和其他方面带来不利的影响,但我想宽容的人们不会因此去怪罪和怨恨她吧。因为“冬天来了,春天还会远吗?”



江舟 摄

2018年第一场雪

尚纯江

在这样一个冬季
朔风凛冽
太阳迟起
而我
坐在办公室里
在等待一场雪
或者一场雨
像那棵在寒霜里抵御干旱的小麦
在干涸的河沟旁
等待湿漉漉的天气
一场迟来的雪
终于落下
用纷纷扬扬的雨丝湿润了干涸
用飘飘洒洒的雪花变幻了颜色

天地之间,一颗颗冰冷的心被
雪花抚慰
媚舞的雪花
像无数剔透的魂魄
在飘洒中顾盼生姿
不能自己
不能够欢呼
也不能雀跃
那就写一首诗吧
在寒冷僵硬的风声里
演奏一首平平仄仄的歌谣
在雪花飘飘中穿行
去出席一场隆重的冬日偶遇
路上
看到了白雪皑皑中的麦苗
露出了一点碧绿

冬夜颖岸独步即景

薛顺名

一
北风侵细柳,
霞隐颍川空。
幽岸华灯放,
古城一水明。
滩头摇劲舞,
亭外亮高声。
偶见垂纶客,
若修仙界中。

二
弯月虹桥隐,
赋闲步颍堤。
夜空流水滞,
灯映客人稀。
滩外闻天籁,
亭前忆往昔。
缔邀春雨后,
相和有佳期。

咏雪

马建立

天寒独恋暖衾,
窗外早透银色;

院中今长琼树,
闻听檐下鸟鸣。

正气清风开青莲

叶艳杰

一身正气 不阿
直冲霄汉
凛然林立 气贯长虹 英勇无畏
犹如壁立万仞 高山仰止
浩浩荡荡
扫彻周边邪风恶灵
飞冲九天而不屈
任淫邪蚀肤
洁身如骨
也不朽如骨
十里清风 不惊
徐徐送来
不带浮躁 不附功利 淡如明空
更有峻洁相随 皓月相伴
一身轻盈
荡尽世间污浪浊气
正气盛而清风来
清风来而青莲开

自生亮节而不移
任膺流侵袭
也空灵如初
百里青莲 不妖
悄悄盛开
不争惊艳 无意妩媚 素如幽兰
只有中通外直 婷婷玉立
洁身如好
禁锢心底贪念私欲
独出淤泥而不染
凭蚊蝇叨扰
也心静如水